

# 走向更新换代， 中国足球要有勇气和信心

□新华社记者 肖世尧



3月29日,中国队球员刘洋(前)与阿曼队球员艾尔沙德·阿拉维在比赛中。当日,在阿曼首都马斯喀特举行的2022卡塔尔世界杯亚洲区12强赛B组第10轮比赛中,中国队以0比2不敌阿曼队。新华社发(哈立德 摄)

同一天里,中国男足和U23男足先后迎来比赛。这一天,中国足球结束了一段征程,又踏上新的漫漫长征。

29日,中国男足0:2不敌阿曼队,结束世预赛12强赛全部比赛。又一次冲击世界杯失败,老一代球员的历史使命,也随之走向终点;U23男足“迪拜杯”0:3负于阿联酋队,获得赛事第四名。年轻球员初出茅庐,进入公众视野。

用一种极具象征意义的方式,中国足球走向更新换代,开启下一个四年。

关于过去四年的成败得失,中国足球需要心平气和、客观冷静地反思。有些困难与足球无关,但更多问题都是中国足球自身原因:主教练不断更迭,联赛动荡影响备战,普遍欠薪动摇球员基础,长期忽视青训导致阵容老化,归化政策难以维继……

究其根本,中国足球的问题都

不外乎“折腾”二字。出现问题总是头痛医头、脚痛医脚,然后按下葫芦浮起瓢。在关乎足球发展的根本性、方向性议题上,往往又缺乏定力,不能攻坚克难。《中国足球改革发展总体方案》出台已七年,但足球改革中的很多关键问题依旧没能解决,社会和文化层面的足球生态依然没有大的改善。

失利本身并不可怕,真正可怕的是失利没有带来应有的警醒和改进。我们总在反思,但还是继续陷入“失利-折腾-再失利”的恶性循环。因此我们更要反思,以理清现状,找准症结,下定决心为未来发展明确方向。

无论是扎根青训还是联赛为本,都已是老生常谈。单从国家队层面来讲,年轻化是足球运动的规律,多年来一直“青黄不接”的国足,人员更替势在必行。半年后,U23国足将参加杭州亚运会。而一年后的本土亚洲杯,两年后的世界杯预

选赛,也要很大程度上仰仗这些年轻人。

我们的年轻人已经落后了很多。因为疫情原因,U23国足两年多没有参加任何国际比赛,球员在技战术能力上有很多不足。出来一参加比赛,就有球员感叹:“感觉对手这两年进步得比我们更快。”

百练不如一赛,高水平比赛对年轻球员至关重要。“迪拜杯”三场球踢下来,虽然成长没有直接体现在成绩上,但小将们的进步肉眼可见。

世界足坛发展变化极快,中国足球绝不能闭门造车。如果不是搭了国足参加12强赛的便车,U23的球员们恐怕难得有机会出国参赛。在做好防疫的基础上,我们要尽可能为年轻球员“走出去”创造条件,争取把失去的两年夺回来。

当然,审视中国足球不能只见阴影不见阳光。虽然这支U23国足还远远谈不上成型,但他们在“迪拜杯”上以团结、充满斗志的精神面貌,每场比赛从第一分钟拼到最后一分钟,给中国足球带来了一股清风,获得了大多数人的好评。说到底球迷们希望看到,作为国家队的一员,无论能力如何,首先要端正态度,全力以赴去奔跑、去战斗。

U23国足每场比赛后发布纪录短片,是一次很好的尝试。很多固有的印象都源于不了解,球队主动寻求与球迷沟通,让大家看到球员的努力,有助于营造良好的球队形象,让更多人理解,进而支持中国足球。

目前中国足球确实陷入了低谷。竞技体育的成绩是重要标尺,当国家队成绩不佳时,遭受批评在所难免。所有足球从业者,要有是非在己、毁誉由人的定力,学会与批评共处,用一点一滴的进步去赢回尊重。

失败并非末日,中国足球要带着勇气和信心,继续前行。

新华社马斯喀特3月29日电

世预赛

C罗献助攻B费双响  
葡萄牙获世界杯入场券

新华社里斯本3月29日电 葡萄牙男足29日在主场迎来了世界杯欧洲区预选赛附加赛的最后一个对手、此前爆冷淘汰了意大利队的北马其顿队。凭借曼联中场大将布鲁诺·费尔南德斯(B费)的两粒进球,葡萄牙队2:0击败对手,将连续第六次参加世界杯决赛阶段比赛。

葡萄牙总统德索萨到场观战。老将佩佩和坎塞洛两名后防中坚本场重回主力阵容,上场比赛中表现出色的门将科斯塔和中场奥塔维奥继续首发。

葡萄牙队在开场后连续进攻,B费的头球和克·罗纳尔多(C罗)的低射先后滑门而出。第32分钟,B费前场抢断成功,得球的C罗在吸引了两名防守队员后送出短传,B费在大禁区线上迎球右脚劲射破门,为葡萄牙队打破僵局。若塔和坎塞洛的射门先后偏出门框。半场结束时葡萄牙队1:0领先。

易边再战,B费远射偏出,39岁的佩佩用稳健的防守多次瓦解对方的反击。第65分钟,葡萄牙发动快速反击,利物浦前锋若塔左路45度斜传,B费高速插入禁区后在点球点附近凌空垫射破门。此后莱奥和菲利克斯等年轻球员替补出场。终场哨响,葡萄牙队2:0战胜对手,拿到卡塔尔世界杯的入场券。

2022年卡塔尔世界杯将是37岁的C罗连续第五次参加世界杯。出线后的葡萄牙也已确定将在4月1日的小组赛中成为种子球队。记者 陈柏乔

## 停电信息

因线路检修于4月11日9:00至17:00,35kV东水线线路停电。35kV东水线影响用户:专变,盐城水务集团有限公司3207939002508(双电源,另一路电源由35kV新水线供电)。因线路检修于4月8日9:00至17:00,10kV映水线线路停电。10kV映水线影响用户:专变,盐城水务集团有限公司3207919000443(双电源,另一路电源由10kV潮水线供电)。因线路检修于4月8日9:00至12:00,10kV陈台线线路停电。

10kV陈台线影响用户:集中居住区1#箱变、集中居住区2#箱变、集中居住区3#箱变、集中居住区4#箱变。因线路检修于4月8日7:30至13:30,10kV朱陈线线路停电。影响用户:公变,北蒋陇尖6#变、北蒋陇尖7#变、8#变、10#变、11#变、12#、16#、14#变、15#变、20#变。专变,无。查询电话:89895598

## 盐城市人力资源和社会保障局 公告

盐城市城南新区辰风饮品店:

本局受理劳动者孙丽娟投诉你单位未依法及时足额支付工资报酬一案,现依法向你单位公告送达《劳动保障监察行政处理催告书》(盐人社察催字[2022]第4号),请你单位按要求支付劳动者孙丽娟工资,自本公告发出之日起经过30日即视为送达。

盐城市人力资源和社会保障局  
二〇二二年三月三十日



3月29日,观众在比利时布鲁塞尔中国文化中心参观“虎年生肖作品展”。

“吉庆年年——壬寅虎年生肖作品展”29日在布鲁塞尔中国文化中心拉开帷幕。参展的40幅作品以不同视角向比利时和欧洲民众展示了中国的生肖文化和春节文化。

新华社记者  
潘革平 摄